

2008年2月13日(星期三)

何順文
李元莎

內地金融跨業經營須謹慎行事

歲末年初正是盤點內地金融產業整體發展趨勢的自然選擇，而縱觀金融業的整體結構變遷演進，恐怕內地金融產業

互相融合、跨業兼營可以成為

一個主流力量。

隨着內地主要金融機構完

成滬港兩地上市和內地股市過去一年的估價市值飆升，坐擁巨額資本和過剩現金的各大金融機構紛紛進行交叉投資，內地金融跨業經營在銀行、保險、基金、信託、證券等各個領域愈演愈烈，並出現數量不小的跨域跨業併購，使得內地金融跨業模式與其國際化經營彼此聯合，加大外界

分析判斷的難度，增大了潛在經營風險，也為外部行業監管提出了更大的挑戰。

由於內地在上世紀九十年代經歷過一段金融業交叉投資、混業經營造成金融秩序混亂，多家金融機構陷入破產境地，並險些釀成全局性的金融危機，進而以證券法出台為標誌形成了分業經營的法律架構，行業管制和業務經營。

因此，雖然近年來政策鬆動，但是仍未完全放開各個金融子產業間的交叉投資，對於現實中進行的金融機構業務多元化創新，官方以綜合經營命名之，而筆者則偏向稱之為跨業經營，以標示金融機構必須投資其他機構進行產業經營的實際做法。

政策促成

從目前金融跨業的三大類型來看，在去年各自的發展背後都有着濃重的政策因素。首先是傳統的以銀行、保險、證券等金融機構為主要控制平臺的跨業經營。在這一產業優勢明顯，以資本優勢驅動其他二線產業的模式中，聲名卓著的有中國中信集團、中國平安和光大集團。其中光大就因為政府主導財務重組需要，而正式獲得金融控股的牌照，從而獲得了多元經營的合法牌照，未來將可以名正言順的進行跨業經營。

第二類由地方政府主導，在市場發展過程中通過投資本地多種金融企業所形成的產業金融集團，也因為近年內地股市造就的金融資產增值神話，而使得地方政府對金融跨業顯示出了愈來愈強烈的興趣。比如上海市即在進行金融資源戰略重組，通過股權劃撥、收購和互換，將上海地方政府投資控制的多種金融資產逐步注入上海國際集

團，最終將形成一個以浦東發展銀行為核心的地方國有金融控股集團。

銀行主力

第三類是政策性的金融機構，比如中央匯金公司和四大金融資產管理公司，因其天然的政策屬性，更是受到內地政

府金融政策的直接作用。比如匯金公司作為承擔特殊目的政策性金融機構，根據政策需要，投資或控股了多家銀行、證券機構，從而形成一個典型的金融分業控股架構，而將其併入去年成立的中國投資公司後，更加複雜化了其金融產業投資結構，而愈發接近一個標準的分業控股運作平台。在基本



光大集團因政府主導重組需要，正式獲得金融控股牌照，未來可名正言順進行跨業經營。

(彭博圖片)

完成政策性不良債權處置工作之後，內地四大金融資產管理公司也加快商業化轉變，充分利用傾斜性政策形成的分業經營空間，加快收購其他金融機構。比如信達資產管理公司，即以獲得信達澳銀基金管理有限公司、信達證券、幸福人壽保險股份有限公司、金毅信託等多個牌照。

由於商業銀行資產規模在內地金融資產中佔據絕對主導地位，商業銀行尤其是各大全國性銀行成為跨業經營的生力軍。去年，商業銀行向基金、信託、租賃、保險、資產管理甚至證券行業全面挺進。在基金管理業，作為第二批試點銀行，招商銀行入主同系招商基金，中國銀行則在今年一月初宣布收購中銀國際基金管理公司，而浦東發展銀行和民生銀行則是分別與合作夥伴新設基金管理公司。加銀理財有限公司於二〇〇七年底獲得中國銀監會的批覆。信託業方面，交通銀行投資的國際信託公司已在武漢正式成立。

另外，去年上半年，國務院還同意了商業銀行投資設立金融租賃公司，銀監會准予審核，確定了建行、工行、交行、民生、招商等首批五家商業銀行作為試點。去年年底，工商銀行和建設銀行投資的租賃公司已正式開業，國務院亦原則同意商業銀行投資入股保險公司，並明確試點範圍最多為四家銀行，目前工行、建行、交行、北京銀行等都已上報投資方案。

首重監管

分業經營是在帶來行業內部結構調整和新的市場機會的同時，也對金融機構內部風險控制和外部風險監管帶來嚴峻挑戰。比如，目前銀行等金融機構不僅缺乏進行跨業經營的行業經驗和專門人才，其自身產業的專業化經營水平尚不能讓人滿意。僅兩三年前，內地銀行和證券業還處在行業虧損和技術性破產的狀態，雖歷經財務重組和公開上市，信用風險、市場風險和操作風險管理體系仍須完善提高。

外部監管方面，銀行表示監管指引已獲銀監會主席席辦公會議通過，預計不久將正式出台。希望藉此可以有效提高對於跨業經營的風險監管，避免非系統性風險在不同金融產業間的不當傳染滲透。而且隨着分業經營的進一步演進發展，目前內地分業監管體制可能須要進行整

合，以避免監管真空或重複監管。

何順文 浸會大學工商管理學院博士研究生